

НЕКРОЛОГ



2 февраля 2025 г. на 94-м году жизни скончался один из патриархов отечественной психиатрии, выдающийся ученый в области пограничной психосоматики, клиницист с мировым именем, заслуженный деятель науки РФ, академик РАН, доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой психиатрии и психосоматики ФГПОУ ПМГМУ им. И.М. Сеченова, директор НОКЦ «Психосоматическая медицина», руководитель отдела по изучению пограничной психической патологии и психосоматических расстройств ФГБНУ «Научный центр психического здоровья»

Анатолий Болеславович Смулевич

Окончив в 1955 г. лечебный факультет 1-го Московского медицинского института им. И.М. Сеченова, Анатолий Болеславович Смулевич навсегда связал будущую жизнь с психиатрией и реализовал свой славный творческий потенциал, пройдя замечательный профессиональный путь от врача-психиатра до заведующего кафедрой психиатрии и психосоматики ИПО Первого МГМУ им. И.М. Сеченова.

Доктор медицинских наук, профессор, академик РАН Анатолий Болеславович Смулевич – один из ярких представителей плеяды талантливых ученых-энциклопедистов отечественной теоретической и клинической психиатрии известен как крупный реформатор и высокопрофессиональный специалист в сфере основ научной психиатрии, инициатор создания и внедрения качественно новых методов персонализированной психофармакотерапии и психосоциореабилитации. Его мастерски написанные работы получили широкую известность и признание среди отечественных и зарубежных коллег. К числу таких принципиально важных и напе-

ленных на перспективу теоретических и прикладных исследований относятся разработка проблемы депрессий и создание нового для отечественной медицинской науки раздела, синтезирующего опыт психиатров и интернистов – психосоматической патологии, что определило интеграцию отечественной психиатрии в общую медицину. Разработанные им оригинальные концепции и практические проекты, включая инновационные диагностико-терапевтические технологии и формы организации психиатрической помощи, и поныне позволяют возвращать к активной жизнедеятельности и полноценному восстановлению личностных ресурсов огромные контингенты больных не только психиатрической клиники, но и общемедицинской сети.

А.Б. Смулевич проявил себя как исключительно талантливый организатор и лидер, сплотивший вокруг себя коллектив единомышленников, разрабатывавших под его руководством актуальные проблемы пограничной психиатрии. В числе его учеников 65 кандидатов и 16 докторов медицинских наук. Кафедры и отделы, которыми он руководил, стали центрами передовой научной мысли и практики. Опубликованные им исследования по диагностике шизофрении, депрессий, психосоматических расстройств и тревожных состояний служат фундаментом в практической деятельности врачей-психиатров. В известных всему психиатрическому сообществу монографиях представлен анализ распространенных и диагностически сложных форм психической патологии, психопатологической квалификации, приоритетных стратегий лечения и реабилитации.

Научные исследования А.Б. Смулевича всегда были безраздельно связаны с плодотворной практической деятельностью. Под его руководством были организованы и успешно функционируют новые формы специализированной психиатрической помощи. Индивидуальный подход и доброжелательная заинтересованность, всегда характеризовавшие его отношение к пациенту и позволявшие как естественный итог фильтранно проведенного обследования представить целостную картину заболевания, неизменно привлекали широкую аудиторию к мастерским клиническим разборам, оказывая практическую и научно-методическую помощь в становлении молодых сотрудников. Многогранная научно-исследовательская, педагогическая и организационная деятельность Ученого и Наставника служит свидетельством тому, что в современной клинической психиатрии он был коллегиально признан одним из наиболее авторитетных российских ученых.

В памяти сибирских психиатров Анатолий Болеславович Смулевич навсегда останется как лидер, он всегда был на несколько шагов впереди коллег, а его потрясающая жизненная энергетика и целеустремленность передавалась окружающим и стимулировала к свершению новых дел на благо развития российской психиатрии.

Потрясшее нас общее горе безмерно. Слова бессильны передать глубину постигшей утраты.

Редколлегия СВПН, сотрудники НИИ психического здоровья, кафедры психиатрии, наркологии и психотерапии СибГМУ, объединение сибирских психиатров выражают искренние соболезнования семье, близким, коллегам и ученикам Анатолия Болеславовича Смулевича.